

代表中国青年队参加美发美容界的“世界杯”，金陵中专创下了“第一”。而金陵中专的“第一”还有很多，特别是学校的宝马校企合作项目，创下了无数令业界“羡慕嫉妒”的第一。成功的背后一定有非常艰辛的付出，在接受笔者专访的过程中，“宝马班的故事”呈现在眼前，让人对这位睿智、果敢的校长心生敬佩。

揭秘鲜为人知的金陵中专“宝马班”

新闻回放

金陵中专美发美容“世界杯”凯旋

2014年5月4日，第三十五届OMC世界杯大赛在德国法兰克福拉开帷幕。金陵中专美发专业的谢雨琦和周星琪两位学生代表中国队参赛，分别获得铜牌和第五名的优异成绩。而就在前一天，世界美发组织OMC为金陵中专校长姜峻颁发了“国际成就奖”，表彰这位中职校的校长为中国的美发美容业的发展做出的成就。此奖项在中国目前仅有中国美发美容协会闫秀珍会长和姜峻校长获此殊荣。

与宝马牵手成为中国第一

“姜峻是南京城最阔气的校长。”这曾经是南京媒体的报道。为何这么说？原因是姜峻校长所在的金陵中专有26台全新宝马汽车供学生“玩”，是什么原因使金陵中专这所区属学校被宝马集团选中做为紧密合作的伙伴？这其中的故事可不简单。

2004年春节，姜峻校长在网上看到一张照片，一头骡子拖着一辆熄火的宝马，配词“宝马也要骡马拉”。姜峻校长直觉到“宝马进入中国市场”售后服务还跟不上。他立刻将这张照片传给了HWK（德国手工业协会）并表示愿意与宝马集团合作，培养中国大陆的宝马车维修人员。当时德国宝马集团的管理层也看到了这张照片，为中国大陆缺乏维修技师而犯愁，得到这个消息产生了一个动意。2004年4月，德国宝马集团派人来学校进行考察，商定从04年8月份开

始，用学校的基础设施，由德国汽车维修专家对全国宝马4S店员工进行技术导入培训。

从04年8月份开始到05年2月，共培训了十批200多名当时中国宝马4S店的80%的技术人员。学校抽调了两名汽修专业骨干教师做德国老师的助教。德国技术专家也对学校给予了高度评价，给德国宝马集团写了一份推荐信，推荐学校作为中国的宝马技术培训基地。2005年3月宝马集团再次派人来校进行了考察，对培训场地提出了较高要求，希望在2个月内能改造完成。姜峻校长奔赴北京，将实训大楼图纸带去请宝马集团专家帮助修改。两个月后学校实训大楼焕然一新，经德方验收完全符合德国标准。2005年10月份，经过宝马集团的认证，学校成为了中国第一个校企合作形式的“宝马技术培训基地”。

校长印象：敏锐

金陵中专抓住了汽车市场发展的契机，即德国职业教育的对外输出，德国汽车在中国市场扩张人才本土化的需求。学校领导长远的眼光和抢占制高点的勇气，使学校敢于从无到有，使学校汽车维修专业从创办就抢占一个制高点，为今后与宝马合作打下基础。

德方包机送来第一批宝马

2006年为了更好地服务于企业需求，金陵中等专业学校向宝马提出了“售后英才项目”即学徒工项目。对宝马集团而言，学徒工项目如实现，可培养出在学习阶段已经融入宝马文化、掌握宝马技术的人才；对学生而言，是个很高的平台，能进入到这个项目意味着良好的就业前景；对学校而言，这是进一步深入校企合作，打造学校拳头品牌的机会。经过一年的谈判，从2006年开始学校和宝马集团合作启动宝马学徒工项目。2006年至今，金陵中专有近700名学生参加宝马售后英才教育项目的学习，进入到全国10个省份超过50家宝马经销商工作或实习，部分学生已经走上了车间经理和内训师等重要岗位，为宝马的发展提供了强有力的支持。

为了奖励学校取得的成绩，德国宝马集团决定赠送四台全新的宝马轿车（两台L760i、两台5系车）给学校作为教学用车。做为赠车的附加条件是要求学校在12月31日前办好一切入关手续运到中国，否则车子将转赠给印度。这四辆宝马的裸车总价接近600万元，光是进口关税就达150万元。2006年9月

校长印象：坚韧

好事多磨，坚韧出彩。为了学校的发展，姜峻费尽周折，凭着智慧和执着，使得德国赠送的高档汽车顺利进入校园。而这些现代技术含量极高的教学用车给学校专业发展插上了翅膀：2006年，金陵中专首开全国宝马学徒工计划；2008年起，学校还承担了宝马非技术培训；2011年，学校又与宝马集团合作车身修复项目。



德国教师指导金陵中专汽修专业学生



汽修专业学生技能学习



金陵中专钣喷实训楼



2013年度OMC亚洲美容美发大赛，金陵中专学生获得两项第一名。学校学生组成的中国青年队获得团体第二名。

未来十年 应让中职学生 更有后劲

引进宝马对南京金陵中等专业学校发展而言是睿智的决定，与HWK、宝马合作大大提升了学校现代化办学水平。在宝马合作平台上，学校各专业群都得以拓展，市场营销专业与宝马合作开展“宝马非技术”培训项目；信息技术专业与宝马合作开发网络培训课程，并开展网络系统员培训。

宝马的标识，成为金陵中专最好的形象展示，吸引了众多知名企业前来合作，教育部丰田TEAM21课程项目学校，上海通用ASEP项目学校，德国BOSCH、BASF，美国SPX、DUPONT，印度NIIT软件学院等更多合作机会纷至沓来……

姜峻说，前几年，针对当时中国经济发展状况，学校的培养目标是技能型紧缺人才。目前，中国企业面临着转型升级发展，人才培养层次发生变化，从中级技能型人才向高级技能型人才转变，而且要让孩子们有进一步发展空间，要让中职生有可持续发展的后劲。于是，姜峻有了一个大胆地设想，“在中德合作中，前十年我们做了很多事情，下一个十年，我们应该就如何构建现代职教体系进行尝试与探索，让我们职业学校的学生不仅能在技术层面有提升，在文化素养上也能有发展。让我们的孩子更充实，更有发展空间。”

如何将设想变成现实？在姜峻看来，最重要的是在国家层面要有顶层设计。今年2月26日李克强总理主持召开了国务院常务会议，布置加快发展现代职业教育提出打通从中职、专科、本科到研究生的上升通道。姜峻认为，上升通道的关键是课程体系建设，这一体系要适应技术技能型人才的培养。

姜峻坚持职业教育的梦想，“与坚持梦想者同行”，这是宝马令人心动的广告语，也是金陵中专全体师生的选择！

校长印象：开拓

对职业教育而言，学校的每一次变革、每一步跨越都与学校的决策者息息相关，展望未来，姜峻说，学校将继续践行“勇攀高峰”的核心理念，在中德合作、中外合作的道路上坚持特色办学，为社会培养更好更多的高素质技能型人才，为国家发展和社会进步作出积极的贡献。

宝马校企合作项目的N个第一

- 1.中国第一个校企合作的宝马基地
- 2.中国第一个校企合作的宝马钣喷培训基地
- 3.中国第一个做宝马售后英才教育项目(BEST机电方向)的学校
- 4.中国第一个做宝马售后英才教育项目(BEST非技术方向)的学校
- 5.中国第一个做宝马售后英才教育项目(BEST钣喷方向)的学校
- 6.中国第一个成为宝马机电工培训师的学校教师：李卫峰
- 7.中国第一个成为宝马非技术培训师的学校教师：吴小玲、朱平
- 8.中国第一个成为宝马钣金培训师的学校教师：任超
- 9.中国第一个成为宝马喷漆培训师的学校教师：王文庆、胡雪飞

